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Antwort
des Stadtrates an
den Gemeinderat 169960 / 631.10.20

Interpellation Fraktion Freie Liste & Griune und Mitunterzeichnende

ZU

kommunalen Planungszonen

1. Ausgangslage

Die obengenannte Interpellation stellt folgende Fragen zu den kommunalen Planungszo-

nen:

1. Hat der Stadtrat im Rahmen der Revision der Grundordnung die Anwendung von

Planungszonen gepruft?

2. In welchen Gebieten und bei welchen Bauvorhaben wird der Stadtrat vom Instru-

ment der Planungszone Gebrauch machen?

3 Wird die Stadt Chur eine Planungszone fir das Gebiet rund um den Bahnhof Chur
West verfigen, damit das 60 Mio. Franken Generationenprojekt als multimodale
Verkehrsdrehscheibe geméass STEK 2050 und Agglomerationsprogramm entwi-
ckelt und stadtebaulich mit der Quartierentwicklung optimal abgestimmt werden

kann?

2. Stellungnahme zu den Fragen

Die Interpellation spricht ein wichtiges Handlungsinstrumentarium der planungsrechtli-
chen Verantwortlichkeiten einer Gemeinde an. Ein abwagendes und sorgsames Handeln
der Stadt Chur sowohl im Rahmen der Revision Grundordnung Chur als auch im Zuge
des Generationenprojekts "Bahnhof Chur West" ist handlungsleitend fur Stadtpolitik und

Stadtverwaltung.
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Zu Frage 1: In der Botschaft an den Stadtrat vom 15. Marz 2022 ist die Regelung der
Ubergangszeit als eine grundsitzliche Kemfrage aufgefiihrt, die es zu priifen gilt. Die

1. Phase der Revision startet im Sommer dieses Jahres. Im Zuge dessen wird der Um-
gang mit Planungs- und Bauvorhaben im Rahmen der Revision der Grundordnung und
eine mogliche Anwendung von Planungszonen sorgféltig und mit Zuriickhaltung gepriift.

Zu Frage 2: Da die 1. Phase der Revision Grundordnung gerade erst gestartet wurde,
kann die Frage betreffend maoglicher Planungszonen noch nicht beantwortet werden.

Zu Frage 3: Im Dezember 2012 wurde fiir den rechtsverbindlich im Generellen Gestal-
tungsplan festgelegten Perimeter des Hochhausbereichs Chur West eine Planungszone
erlassen. Daraufhin ist in einem breit abgestiitzten offentlichen Mitwirkungsprozess ein
Gestaltungskonzept erarbeitet worden, welches 2017 im Arealplan Chur West resultierte.
Die stadtebauliche Abstimmung mit der angrenzenden Quartierentwicklung ist durch den
Arealplan Chur West und seine Préazisierungen gewahrleistet. Dementsprechend wird die
Stadt Chur keine erneute Planungszone rund um den Bahnhof Chur West erlassen.

3. Fazit

Das Thema "Planungszone" ist fiir den Bahnhof Chur West nicht relevant. Die Frage be-
treffend allfalliger Planungszonen wird im Rahmen der Revision Grundordnung Chur be-
handelt. In diesem friihen Stadium des Revisionsprozesses kdnnen zu méglichen Pla-

nungszonen keine Aussagen gemacht werden.

Chur, 13. September 2022

Namens des Stadtrates

Der Stadtschreiber

o Mot d

Marco Michel
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Glossar
Arealplan:

Der Arealplan legt die Entwicklung, Gestaltung und Erneuerung von Siedlungen sowie von Projek-
ten in der Landschaft fest. Er kann Elemente des Zonenplans, des Generellen Gestaltungsplans
und des Generellen Erschliessungsplans enthalten und mit Vorschriften erganzt werden. Abwei-
chungen vom Zonenplan und von der Regelbauweise sind zulassig, wenn keine Uberwie-

genden nachbarlichen Interessen entgegenstehen.
Quartierplan:

Der Quartierplan regelt im Rahmen der Grundordnung die Gestaltung und Erschliessung von

Bauzonen mit Folgeplanung oder von weiteren Teilgebieten der Bauzone im Detail.









